

Министерство науки и высшего образования
Российской Федерации

Научный журнал

УЧЕНЫЕ ЗАПИСКИ
ПЕТРОЗАВОДСКОГО
ГОСУДАРСТВЕННОГО
УНИВЕРСИТЕТА

(продолжение журнала 1947–1975 гг.)

№ 4 (181). Май, 2019

Главный редактор

A. B. Воронин, доктор технических наук, профессор

Зам. главного редактора

C. Г. Веригин, доктор исторических наук, профессор

H. B. Патроева, доктор филологических наук, профессор

Ответственный секретарь журнала

H. B. Ровенко, кандидат филологических наук

Перепечатка материалов, опубликованных
в журнале, без разрешения редакции запрещена.

Статьи журнала рецензируются.

Адрес редакции журнала
185910, Республика Карелия,
г. Петрозаводск, пр. Ленина, 33.

Тел. (8142) 76-97-11

E-mail: uchzap@mail.ru

uchzap.petrsu.ru

Редакционный совет

В. Н. БАРЫШНИКОВ

доктор исторических наук, профессор,
Санкт-Петербургский государственный университет
(Санкт-Петербург, Россия)

Ю. А. ВАСИЛЬЕВ

доктор исторических наук, профессор,
Московский гуманитарный университет
(Москва, Россия)

М. А. ВИТУХНОВСКАЯ

доктор философии, Хельсинкский университет
(Хельсинки, Финляндия)

В. Н. ЗАХАРОВ

доктор филологических наук, профессор, Президент
международного общества Достоевского (Москва, Россия)

С. Т. ЗОЛЯН

доктор филологических наук, профессор,
Национальная академия наук Армении (Ереван, Армения)

Ю. ИНОУЭ

кандидат филологических наук, профессор кафедры
русского языка, Университет Дзёти (Токио, Япония)

Т. П. ЛЁННГРЕН

доктор философии по филологии,
Арктический университет Норвегии (Тромсё, Норвегия)

И. И. МУЛЛОНЕН

доктор филологических наук, профессор,
Карельский научный центр РАН (Петрозаводск, Россия)

С. А. МЫЗНИКОВ

доктор филологических наук, профессор,
член-корреспондент РАН, Институт лингвистических
исследований РАН (Санкт-Петербург, Россия)

В. А. ПЛУНГЯН

доктор филологических наук, профессор, академик РАН,
Институт русского языка имени В. В. Виноградова РАН
(Москва, Россия)

Т. РУСЕН

доктор философии, Гётеборгский университет
(Гётеборг, Швеция)

Е. С. СЕНЯВСКАЯ

доктор исторических наук, профессор,
Институт российской истории РАН
(Москва, Россия)

К. СКВАРСКА

доктор философии, Славянский институт
Академии наук Чешской Республики (Прага, Чехия)

Н. А. ФАТЕЕВА

доктор филологических наук,
Институт русского языка имени В. В. Виноградова РАН
(Москва, Россия)

М. А. ЧЕРНЯК

доктор филологических наук, профессор,
Российский государственный педагогический
университет имени А. И. Герцена
(Санкт-Петербург, Россия)

Редакционная коллегия

В. И. ГОЛДИН

доктор исторических наук, профессор,
Северный (Арктический) федеральный университет
им. М. В. Ломоносова (Архангельск, Россия)

Ю. М. КИЛИН

доктор исторических наук, профессор,
Петрозаводский государственный университет
(Петрозаводск, Россия)

С. Г. КАЩЕНКО

доктор исторических наук, профессор,
Санкт-Петербургский государственный университет
(Санкт-Петербург, Россия)

С. И. КОЧКУРКИНА
доктор исторических наук,
Карельский научный центр РАН
(Петрозаводск, Россия)

А. Ф. КРИВОНОЖЕНКО

кандидат исторических наук, Карельский научный
центр РАН (Петрозаводск, Россия)

Ю. В. КРИВОШЕЕВ

доктор исторических наук, профессор,
Санкт-Петербургский государственный университет
(Санкт-Петербург, Россия)

П. А. КРОТОВ

доктор исторических наук, профессор,
Санкт-Петербургский государственный университет
(Санкт-Петербург, Россия)

К. А. МЮКЛЕБУСТ

доктор исторических наук, профессор,
Университет Тромсё – Арктический университет
Норвегии (Тромсё, Норвегия)

И. А. РАЗУМОВА

доктор исторических наук, профессор,
Кольский научный центр РАН
(Апатиты, Россия)

М. Ф. РУМЯНЦЕВА

кандидат исторических наук,
Национальный исследовательский университет
«Высшая школа экономики» (Москва, Россия)

А. М. ПАШКОВ

доктор исторических наук, профессор,
Петрозаводский государственный университет
(Петрозаводск, Россия)

А. А. ПОПОВ

доктор исторических наук, профессор,
Коми научный центр УрО РАН (Сыктывкар, Россия)

Ю. Г. ШИКАЛОВ

доктор философии,
Университет Восточной Финляндии
(Йоэнсуу, Финляндия)

М. И. ШУМИЛОВ

доктор исторических наук, профессор,
Петрозаводский государственный университет
(Петрозаводск, Россия)

Ministry of Science and Higher Education
of the Russian Federation

Scientific Journal
PROCEEDINGS
OF PETROZAVODSK
STATE UNIVERSITY
(following up 1947–1975)

№ 4 (181). May, 2019

Chief Editor
Anatoliy V. Voronin, Doctor of Technical Sciences, Professor

Chief Deputy Editor
Sergey G. Verigin, Doctor of Historical Sciences, Professor
Natalia V. Patroeva, Doctor of Philological Sciences, Professor

Executive Secretary
Nadezhda V. Rovenko, Candidate of Philological Sciences

All rights reserved. No part of this journal may be used
or reproduced in any manner whatsoever without written permission.
The articles are reviewed.

The Editor's Office Address
185910, Lenin Avenue, 33. Tel. +7 (8142) 769711
Petrozavodsk, Republic of Karelia
E-mail: uchzap@mail.ru

uchzap.petrsu.ru

Editorial Council

V. BARISHNIKOV

Doctor of Historical Sciences, Professor,
Saint Petersburg University
(Saint Petersburg, Russia)

YU. VASIL'EV

Doctor of Historical Sciences, Professor,
Moscow University for the Humanities
(Moscow, Russia)

M. VITUKHNOVSKAYA

Doctor of Philosophy, University of Helsinki
(Helsinki, Finland)

V. ZAKHAROV

Doctor of Philological Sciences, Professor, President
of the International Dostoevsky Society (Moscow, Russia)

S. ZOLYAN

Doctor of Philological Sciences, Professor,
Armenian National Academy of Sciences (Erevan, Armenia)

Y. INOUE

Professor, University of Dzeti (Tokyo, Japan)

T. LÖNNINGREN

Doctor of Philosophy and Philology,
Artic University of Norway (Tromsø, Norway)

I. MULLONEN

Doctor of Philological Sciences, Professor,
Karelian Research Centre of RAS (Petrozavodsk, Russia)

S. MIZNIKOV

Doctor of Philological Sciences, Professor,
RAS Corresponding Member, Institute of Linguistic
Studies of RAS (Saint Petersburg, Russia)

V. PLUNGIAN

Doctor of Philological Sciences, Professor,
RAS Academician, Vinogradov Institute
of the Russian Language of RAS (Moscow, Russia)

TH. ROSÉN

Doctor of Philosophy, University of Gothenburg
(Göteborg, Sweden)

E. SENYAVSKAYA

Doctor of Historical Sciences, Professor,
Institute of Russian History of RAS (Moscow, Russia)

K. SKWARSKA

Doctor of Philosophy, Slavonic Institute of the Academy
of Sciences of Czech Republic
(Prague, Czech Republic)

N. FATEEVA

Doctor of Philological Sciences,
Vinogradov Institute of the Russian Language of RAS
(Moscow, Russia)

M. CHERNYAK

Doctor of Philological Sciences, Professor,
Herzen State Pedagogical University
(Saint Petersburg, Russia)

Editorial Board

V. GOLDIN

Doctor of Historical Sciences, Professor,
Northern Arctic Federal University named after
M. V. Lomonosov (Arkhangelsk, Russia)

K. MYKLEBOST

PhD, Professor,
UiT – The Arctic University of Norway
(Tromsø, Norway)

YU. KILIN

Doctor of Historical Sciences, Professor,
Petrozavodsk State University (Petrozavodsk, Russia)

I. RAZUMOVA

Doctor of Historical Sciences, Professor,
Kola Science Centre of RAS (Apadity, Russia)

S. KASCHENKO

Doctor of Historical Sciences, Professor,
Saint Petersburg University
(Saint Petersburg, Russia)

M. RUMYANTSEVA

Candidate of Historical Sciences, National
Research University “Higher School of Economics”
(Moscow, Russia)

S. KOCHKURKINA

Doctor of Historical Sciences, Karelian
Research Centre of RAS (Petrozavodsk, Russia)

A. PASHKOV

Doctor of Historical Sciences, Professor, Petrozavodsk
State University (Petrozavodsk, Russia)

A. KRIVONOZHENKO

Candidate of Historical Sciences,
Karelian Research Centre of RAS (Petrozavodsk, Russia)

A. POPOV

Doctor of Historical Sciences, Professor, Komi Science Centre
of the Ural Branch of RAS (Syktyvkar, Russia)

YU. KRIVOSHEEV

Doctor of Historical Sciences, Professor,
Saint Petersburg University (Saint Petersburg, Russia)

YU. SHIKALOV

Doctor of Philosophy,
University of Eastern Finland (Joensuu, Finland)

P. KROTOV

Doctor of Historical Sciences, Professor, Saint Petersburg
University (Saint Petersburg, Russia)

M. SHUMILOV

Doctor of Historical Sciences, Professor, Petrozavodsk
State University (Petrozavodsk, Russia)

СОДЕРЖАНИЕ

От редакции	7	<i>Вторушин М. И.</i>
Интервью		
Интервью с Е. В. Анисимовым	8	K теории вопроса американского и прусского вариантов развития капитализма в сельском хозяйстве России XIX – начала XX века
		66
АРХЕОЛОГИЯ		
<i>Кочкуркина С. И., Петрова М. И.</i>		
Археология и история Кирьяжского погоста.		<i>Давыдова А. С.</i>
Формирование поселенческой структуры	11	O конструировании биографий священнослужителей одного прихода
		75
ВСЕОБЩАЯ ИСТОРИЯ		
<i>Соегов М.</i>		<i>Зыкин И. В.</i>
Сыны Туркменистана в Сандармохе.	19	Lесопромышленный комплекс Советского Союза в годы первых пятилеток: проблемы управления, финансирования, лесопользования.
		83
ИСТОРИОГРАФИЯ, ИСТОЧНИКОВЕДЕНИЕ И МЕТОДЫ ИСТОРИЧЕСКОГО ИССЛЕДОВАНИЯ		
<i>Антощенко А. В.</i>		<i>Куренков Г. А.</i>
Историографический обзор исследований жизни и творчества А. В. Карташева	26	Zащита военной и государственной тайны в деятельности Главлита в 1944 году
		92
<i>Кукушкин В. Л., Кукушкина И. А.</i>		
Книга приказов Вологодского медицинского технического комитета 1935–1936 годов как исторический источник.	34	ЭТНОГРАФИЯ, ЭТНОЛОГИЯ И АНТРОПОЛОГИЯ
<i>Любезников О. А.</i>		
Архитектор Н. П. Никитин и его книга «Огюст Монферран»: проблема научной презентации истории Исаакиевского собора в сталинскую эпоху	41	<i>Пашкова Т. В.</i>
<i>Ястребова О. М., Писчурникова Е. П., Костиков С. Е.</i>		Rелигиозно-мифологические представления карелов о заболевании <i>kalma</i>
Из истории русско-персидских языковых контактов эпохи Сефевидов: русские заимствования в членобитных купчинах Хаджи Рахмата	48	100
ОТЕЧЕСТВЕННАЯ ИСТОРИЯ		
<i>Васильев Ю. А.</i>		<i>Конкка А.</i>
Судьбы руководителей комсомола в истории «Ленинградского дела»	56	Eль как дерево лесных духов в традиционных верованиях и обрядах карел и населения сопредельных территорий.
		103
Рецензии		
<i>Шадрина О. Н.</i>		
Рец. на кн.: Голдин В. И. Север России на пути к Гражданской войне: Попытки реформ. Революции. Международная интервенция. 1900 – лето 1918	109	
Память		
<i>Памяти В. Г. Макурова</i>	112	
Научная информация	113	
Информация для авторов	115	
Contents	118	

Журнал «Ученые записки Петрозаводского государственного университета» включен в новый Перечень ведущих рецензируемых журналов и изданий, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученых степеней доктора и кандидата наук, с 10.01.2019 года по научным отраслям «Исторические науки и археология», «Литературоведение» и «Языкоизнание»

Журнал включен в Европейский индекс цитирования по гуманитарным наукам ERIH PLUS (EUROPEAN REFERENCE INDEX FOR THE HUMANITIES AND SOCIAL SCIENCES) (Берген, Норвегия) с 2019 года

Журнал включен в Российский индекс научного цитирования (РИНЦ) с 2008 года

Сведения о журнале публикуются в электронной базе данных Central and Eastern European Online Library (C.E.E.O.L.)

Сведения о журнале публикуются в международной справочной системе по периодическим и продолжающимся изданиям «Ulrich's Periodicals Directory»

Сведения о журнале и его архиве передаются в открытую научную электронную библиотеку «CYBERLENINKA» и размещаются по адресу: cyberleninka.ru

Журнал индексируется поисковой системой Google Scholar

**Требования к оформлению статей см.:
<http://uchzap.petrsu.ru/req.php>**

Учредитель и издатель: ФГБОУ ВО «Петрозаводский государственный университет»

Редактор С. Л. Смирнова. Корректор И. Н. Дьячкова. Переводчик А. В. Ананьина. Верстка Ю. С. Марковой

Дата выхода в свет 31.05.2019. Формат 60x90 1/8. Бумага офсетная. Печать офсетная.
10 уч.-изд. л. Тираж 500 экз. (1-й завод – 65 экз.). Изд. № 91

12+

Индекс 66094. Цена свободная.

Свидетельство о регистрации СМИ ПИ № ФС77-69487
от 25 апреля 2017 г. выд. Федеральной службой по надзору в сфере связи,
информационных технологий и массовых коммуникаций

Отпечатано в типографии Издательства Петрозаводского государственного университета

Адрес редакции, издателя и типографии:
185910, Республика Карелия,
г. Петрозаводск, пр. Ленина, 33

ОЛЬГА МИХАЙЛОВНА ЯСТРЕБОВА

кандидат филологических наук, доцент кафедры иранской филологии Восточного факультета
Санкт-Петербургский государственный университет (Санкт-Петербург, Российская Федерация)
научный сотрудник Отдела рукописей
Российская национальная библиотека (Санкт-Петербург, Российская Федерация)
yastrebochek@gmail.com

ЕКАТЕРИНА ПЕТРОВНА ПИСЧУРНИКОВА

ассистент кафедры иранской филологии Восточного факультета
Санкт-Петербургский государственный университет (Санкт-Петербург, Российская Федерация)
e.pischurnikova@spbu.ru

СЕРГЕЙ ЕВГЕНЬЕВИЧ КОСТИКОВ

аспирант, лаборант-исследователь Института истории Санкт-Петербургский государственный университет (Санкт-Петербург, Российская Федерация)
skostikov1@gmail.com

ИЗ ИСТОРИИ РУССКО-ПЕРСИДСКИХ ЯЗЫКОВЫХ КОНТАКТОВ ЭПОХИ СЕФЕВИДОВ: РУССКИЕ ЗАИМСТВОВАНИЯ В ЧЕЛОБИТНЫХ КУПЧИНАХ ХВАДЖИ РАХМАТА*

Цель статьи состоит в исследовании русских заимствований в языке персидских купцов, торговавших в России XVII века. Персидские заимствования в русском языке этого периода хорошо изучены и документированы, чего нельзя сказать о русизмах в персидском языке. Это отчасти связано с плохой сохранностью и недостаточной изученностью персоязычных архивных документов той эпохи. Непосредственная задача, которую поставили перед собой авторы статьи, – анализ лексического состава членов купчина сефевидского шаха Сафи I Хваджи Рахмата и его писаря ‘Абд ал-Вали, написанных на имя царя Михаила Федоровича в 1630–1631 годах и хранящихся в фонде 77 РГАДА «Сношения России с Персией». Персоязычные архивные источники подобного характера ранее не привлекались для исследования русско-персидских языковых контактов, что обуславливает актуальность выбранной темы. Исследование показало, что выбранные источники позволяют значительно расширить наши представления о проникновении русских лексем в персидский язык, и дало возможность сделать вывод о том, что процесс лексического заимствования в это время шел в обоих направлениях. Заимствовались в основном термины, так или иначе связанные с торговлей, которая в XVI–XVII веках была нишей непосредственного соприкосновения русской и иранской культур. Анализу заимствований предшествует краткий обзор торговых и дипломатических связей между Сефевидским Ираном и Московским царством, а также историографический обзор исследований по теме взаимных заимствований в русском и персидском языках.

Ключевые слова: XVII век, лексические заимствования, русский язык, персидский язык, государство Сефевидов, Московское царство, Михаил Федорович, Сафи I, русско-иранские дипломатические отношения, русско-иранские торговые отношения

ВВЕДЕНИЕ. ИСТОРИЧЕСКИЙ КОНТЕКСТ

Завоевание в 1556 году Астрахани Русским царством и распространение влияния Рюриковичей на предгорья Восточного Кавказа означали начало эпохи устойчивого развития российско-персидских экономических контактов. Получив выход к Каспийскому морю, Москва смогла наладить политические и коммерческие связи с властными центрами региона, прежде всего с Сефевидской империей. С тех пор и вплоть до падения Сефевидов в 1722 году русско-иранские отношения знали всего один открытый конфликт 1651–1653 годов, а обмен по-

сольствами и торговля не прекращались даже в годы Смуты [7: 401–433], [8: 13–40].

С момента установления постоянных дипломатических контактов между Сефевидским Ираном и Московским государством политические и торговые дела двух стран оказались тесно переплетены. Торговый агент шаха был непременным участником персидских посольств, да и сами послы зачастую не пренебрегали коммерцией, и наоборот, многие персидские купцы исполняли функции дипломатических посланников. В русских документах они обозначались как гонцы и «купчины»¹. Передавая шахские грамоты царю,

они способствовали поддержанию двусторонних политических контактов; кроме того, они привозили принадлежавшие шахской казне товары и продавали их, а также закупали от имени шаха предметы русского производства.

Купчины обладали значительными привилегиями: они освобождались от таможенных сборов², им бесплатно предоставлялись склады и транспорт. Важно отметить, что русские «купчины с государевой казною» также совершали дипломатические поездки в Кызылбашское государство, как тогда называли Иран. Самое известное из подобных путешествий было совершено Федотом Котовым в 1623–1624 годах, то есть менее чем за десятилетие до составления документов, которые рассматриваются в данной статье [12].

ПЕРСИДСКИЕ ЗАИМСТВОВАНИЯ В РУССКОМ ЯЗЫКЕ XVI–XVII ВЕКОВ

Рост товарооборота и налаживание регулярных дипломатических связей повлекли за собой активизацию культурного обмена, одним из проявлений которого стало взаимное обогащение двух языков, русского и персидского, новыми лексемами.

Для русского языка это была далеко не первая волна иранских лексических заимствований: в нем присутствуют элементы, проникшие еще в общеславянский язык. Процесс заимствования продолжился в средние века [11: 33–44], [18], [21: 142]. Многие персидские слова попадали в русский язык опосредованно – через тюркские языки.

Поскольку пласт персидской заимствованной лексики, вошедший в русский язык в XVI–XVII веках, обширен и хорошо задокументирован в письменных источниках, он привлек особое внимание исследователей. С конца XIX века велись активная публикация и изучение архивных документов, связанных с персидско-русской дипломатией и торговлей, в которых эта лексика присутствует в большом количестве³.

Первая научная работа, в которой были собраны и систематизированы персидские заимствования в деловом языке Русского царства, принадлежит Е. К. Бахмутовой [5]. Ее автор выделила два пути проникновения таких заимствований: через русских пленников, продававшихся в страны Ближнего Востока и Центральной Азии (ясырь, полон), и через дипломатические и торговые контакты. Она также отметила, что языковые связи Ирана и России в тот период были ограничены сферой экономики, не затрагивая сферу литературы, философии и науки [5: 45].

Заимствованные лексемы Е. К. Бахмутова разделила на две тематические группы: термины, связанные с торговлей (названия товаров – прежде всего сортов тканей, меры веса и упаковки, слова, связанные с организацией торговли,

площадным искусством, некоторые абстрактные слова), и иранизмы, проникшие в русский язык в XVI–XVII веках в результате знакомства с административным устройством Ирана, его бытом, топонимикой и ономастикой [5: 47–66]. Целый ряд слов из торгового лексикона вошел в состав единого литературного русского языка и существует в нем до сих пор (амбар, караван, сарай), в то время как другие перешли в разряд устаревших и вышли из употребления вместе с обозначаемыми ими реалиями.

Интерес исследователей к иранизмам в русской лексике существует и поныне. Так, Х.-Д. Поль составил перечень слов иранского происхождения со ссылками на этимологические словари [26]; А. Эристон попытался целому ряду слов неясной или спорной этимологии дать объяснение как происходящим из иранских языков [22]. Восточным, в том числе иранским, заимствованиям в языке Московского государства посвящены диссертация и монография Г. Х. Гилазетдиновой [9]. Совместно с Р. М. Акбари ею была написана статья о семантической адаптации русских заимствований в персидском языке XIX–XX веков [10]. Акбари посвятила отдельную статью фонетической трансформации русизмов в персидском языке [4]. В последние годы этой теме уделяли внимание иранские исследователи, в том числе М. Р. Мохаммади и С.-М. Мортазави [16], а Н. Абдалтаджедини написала кандидатскую диссертацию об иранизмах в мемуарах, дневниках и письмах А. С. Грибоедова и А. П. Ермолова, по материалам которой было опубликовано несколько статей [2], [3].

ИЗУЧЕНИЕ РУССКИХ ЗАИМСТВОВАНИЙ В ПЕРСИДСКОМ ЯЗЫКЕ

Изучение русизмов в персидском языке велось менее интенсивно. Исследователи относят начало активного проникновения русских слов в персидский язык к XVI веку, то есть к периоду, когда между Русским царством и империей Сефевидов устанавливаются прочные торговые и дипломатические связи [17: 55]. Л. С. Пейсиков относит к «сефевидскому» периоду проникновение в персидский целого ряда русских слов. Однако не все перечисленные им лексемы можно отнести к этому времени: так, упомянутое им слово *سماور* (*сама́вар*) происходит от русского «самовар», но обозначаемые им приборы для подогрева воды стали производиться в России лишь с середины XVIII века; таким образом, лексема, скорее всего, проникла в персидский язык в XIX веке.

Вторая, гораздо более обширная группа проникла в персидский язык в XIX–XX веках. В ней преобладает военная и техническая терминология [17: 55–56]. Иранский ученый А. Садики (*علي اشرف سادقی*) дал исторический обзор иранско-российских взаимоотношений и составил обширный перечень русизмов, сгруппированных

по хронологическому и тематическому признаком. К самым ранним лексическим заимствованиям он относит слова *کناس* (*кинāс*) – князь, *کپیتان* (*капитāн*) – капитан и *صوم* (*сӯм*) – рубль, встречающиеся в «Аббасовой мироукрашающей истории» Искандар-бека Мунши, которая была написана в правление шаха ‘Аббаса I (1588–1629)⁴ [28: 12–13]. Еще одним известным нам заимствованием того времени стало слово *гирванка* – рус. гриненка, которое, скорее всего, проникло в язык в XVII веке [1]. Столь малое количество русизмов в персидском языке, зафиксированных в эпоху правления Сефевидов, вызывает некоторое удивление на фоне постоянства двусторонних контактов и обилия вошедших в это же время в русский язык персизмов.

ХАРАКТЕРИСТИКА ИСТОЧНИКОВ ИССЛЕДОВАНИЯ

С нашей точки зрения, существующее представление искажено неполнотой источников, введенных к настоящему времени в научный оборот. Работы лексикографического характера используют в качестве источников толковые и этимологические словари. Поскольку в России изучение архивных документов по иранскому направлению торговли и дипломатии началось достаточно давно и множество таких документов было издано еще в XIX веке, содержащийся в них лексический материал, в том числе большой объем устаревших слов, попал в поле зрения лексикографов и был включен в словари. В Иране же ситуация складывалась иначе: толковые словари современного персидского языка базируются на художественной литературе, историографии, лексикографических трудах предшественников и исследованиях по современной диалектологии.

Документальных источников, актов и грамот Сефевидского времени по интересующему нас направлению отношений с Россией сохранилось мало. Из них публиковались в основном официальные фирманы, написанные формальным канцелярским стилем. Документы же, касающиеся насущных и повседневных торговых дел, переписка чиновников и купцов того времени, в которой были бы отражены процессы развития языка, практически не сохранились.

В основу исследования нами положены тексты челобитных на персидском языке на имя царя Михаила Федоровича, которые относятся к миссии посланного от имени шаха Сафи I (1629–1642) купчина Хваджи Рахмата. Обязанности последнего как торгового представителя шаха включали в себя не только совершение торгового обмена, но и передачу официальных посланий: письма к русскому царю от шаха Сафи и ответного послания от Михаила Федоровича, в котором тот поздравлял шаха со вступлением на престол и жаловался «на помянутого купчина его в привозе многих товаров, которые для избегания по-

шлиин назвал все принадлежащими его шахову величеству».

Рассматриваемые здесь документы относятся к 1630–1631 годам и хранятся в фонде 77 РГАДА «Сношения России с Персией», в разделе, который назван в описи фонда «Реестр II. Персидского двора старых лет делам, в столпцах содержащимся. С 1588-го по 1700 год»⁵. Опись составлена в конце XVIII века, поэтому несет в себе следы многократного редактирования и перенумерации. Дело № 1 за 1630 год (л. 69об. описи) описано как «Приезд от шаха Сефия купчины Хозя Моллы Рахмета и отпуск его»; оно насчитывает 237 листов и содержит 14 оригинальных челобитных с переводами, выполненными русскими толмачами⁶. Челобитные написаны на персидском языке почерком *насталик* с элементами *шикалте*, на отдельных листах. Переводы толмачей выполнены скорописью, также на отдельных листах. Исследование текста документов проводилось по микрофильмам, что не позволяет дать более полную палеографическую характеристику источников.

Из содержания челобитных следует, что за время своей миссии Хвадже Рахмату довелось столкнуться со многими трудностями: его обвиняли в том, что он выдает свои товары за казенные (и потому беспошлинные); русские купцы отказывались продавать ему соболей из-за запрета; трудно было достать подходящие для перевозки товаров корабли; хозяин двора, в котором купчине было разрешено пользоваться баней, без видимых причин избил его слуг, а во время драки у персидского толмача пропал изумруд. Другой участник миссии просит помощи в поимке беглой ногайской рабыни (ясыря), которую он приобрел в Астрахани.

Примечательно, что в каждом из этих документов встречаются лексические заимствования из русского языка. Для всех челобитных сохранились переводы, составлявшиеся толмачами посольского приказа. Эти переводы далеко не всегда дословно передают текст оригинала, но все же позволяют убедиться в правильном понимании терминов, которые мы характеризуем как заимствования из русского языка, а также уточнить их смысл в данном контексте.

РУССКИЕ ЛЕКСИЧЕСКИЕ ЗАИМСТВОВАНИЯ В ЧЕЛОБИТНЫХ ХВАДЖИ РАХМАТА И ‘АБД АЛ-ВАЛИ

کوچین / کوچین (1) – купчина.

Торговые люди, продававшие и покупавшие различные товары от имени казны персидского шаха, в персидских документах эпохи Сефевидов именовались тюркским термином *کیراکیاراک* (*کیراق*), обозначавшим поставщика ко двору шаха или хана [25: III, 593–595]. В русских документах, как указано выше, торговых представителей шаха повсеместно называли

словом «купчина». Можно утверждать, что между этими словами существовало устойчивое терминологическое соответствие. Хваджа Раҳмат лишь в четырех из тринадцати членобитных называет себя *киракайарāk*, в остальных же девяти – *خواجه رحمت کوچین* – «купчина Хваджа Раҳмат». Купчиной называет себя и ‘Абд ал-Вали. Это слово не зафиксировано в персидских толковых словарях, но встречается в среднеазиатских документах. Так, например, бухарское посольство Кули-бека Тупчи-баши сопровождал *کوچین* (Фуҷин) Хасан Баба⁷.

کناس (кінас) – князь.

Этим словом, которое в четырнадцати членобитных употреблено 23 раза, авторы называют не только людей княжеского достоинства, но и любых высокопоставленных начальников. В переводах толмачей оно в большинстве случаев передается как «воевода».

پادشاه جنت مکان به کناسان هشتاخان نوشته که آچه از رفعت پناه
خواجه رحمت کوچین بعلت تمغا گرفته اند باو واپس دهنده که مال سرکار
خاصه شریفه است

Покойный падишах князьям астраханским написал, мол, то, что взяли с высокопоставленного купчина Хваджи Раҳмата в качестве пошлины, пусть отдадут ему, так как это имущество благородного двора (здесь и далее после персидского текста будет дан перевод на русский, выполненный авторами статьи, а затем вариант толмача, сопровождавший каждый документ)⁸.

دیگر عرض میرساند که شفقت نموده چون بنام کناس ترک حکم شفقت
نموده حکم خواهند داد بنام کناس شولق هم دو کلمه نوشته بفرستند که اگر
احیانا باز گریخته بخانه چرکس برود کناس شولق میر شهمن ملازم این غلام
را گرفته بدمست این غلام بسپارند

Еще доводит до сведения, что, когда милостью [государя] будут писать приказ терским князьям, написали бы также два слова князю Шолоху⁹, чтобы если слуга сего раба Мир Шахман снова убежит и предположительно пойдет к черкесам, князь Шолох схватил бы его и передал сему рабу.

В переводе толмача:

...Гдь мой человека черкасы ... и вам и гдь пожаловат мне велеть послать к терскому воеводе свое государево повеление чтоб того подговеренного гдь мой человека Мир Шагмена гдь мой живого сыскав мне отдали да и к черкасскому к Шелоху князю вам гдьproto человека своего государева послать чтоб и Шелоху князь ево сыскал же а во всем ваша гдурская воля¹⁰.

اتفاقاً دو کلام الله مصحف مجید در میان صندوق با بعضی متاع
مردم اروس برده بودند در قلعه قزان مردم این غلام در دکان یکنفر
موچک دیده شناخته اند از دست او گرفته بدمست بیار خود داده بقلعه
در توره خانه پادشاه فرستادند کناسان انجا ازو پرسیده موچک گفت که
در هشتاخان خربیده ام کناسان گفتند که تمغا پادشاه بزرگ را داده يا
نه در تمغا خانه نوشته اند يا نه

Так случилось, что в сундуке, который унесли русские, были два Священных Корана. Люди этого раба в Казанской крепости в лавке одного мужика увидели [их], опознали, отобрали у него и отдали своему приставу, а его отправили в *mūra-xāna* в крепости. Князья его

расспросили [об этом], мужик сказал: «Я купил в Астрахани». Князья спросили: «Платил ли пошлину великого государя, и записали ли их в таможне?»

В переводе толмача:

...унесли сундук с товаром а в том сундуке с товарами были моих две книги Кураны и те государь книги в Казани узнали люди мои у мужика в лавке и за них и поимали и с приставом отосла[л] в город к воеводам и воеводы того мужика расспрашивали где он те книги взял и мужик сказал что он купил в Астрахани и воеводы ево спрашивали в таможне он тою пошлину с них платил ли и записывал ли¹¹.

Слово *کناس* (кінас) встречается в исторических источниках. Например, в сочинении «Надира миропокоряющая история» Мирзы Мухаммада Махди-хана Астарабади так назван русский посол князь Сергей Дмитриевич Голицын, направленный в Персию в 1734 году [27: 229, 246, 247, 259]. Отмечено оно, как было упомянуто выше, и в «Аббасовой мироукрашающей истории» Искандар-бека Мунши, где упоминается прибывший в 1027/1617–1618 году посол «из амиров и князей, пользующихся доверием той (правящей) династии». Садики относит его к самым ранним заимствованиям из русского в персидский язык [28: 12–13].

3) بیار (bāyār) – боярин.

Это слово употреблено в членобитных неоднократно. В толмаческих переводах ему везде соответствует слово «пристав» – так называли бояр, прикрепленных к посольствам или купеческим миссиям. При Хвадже Раҳмате приставом был боярин Лаврентий Раевский, его имя упоминается в заголовке перевода одной из членобитных. Пример:

این کمنرین غلام بیار خود را طلبیده احوال را عرض کرد بیار این
کمنرین غلام پند مرتبه در پیش صاحب خانه فراول ها را فرستاد صاحب
خانه را طلبید که احوال به پرسد صاحب خانه نیامد آخر بیار باز کس فرستاد
که چون شما نمیایید زمرد را پیدا کرده چهه ما بفرست صاحب خانه جواب هم
نفرستاد و بعد ما بیار خود را به توره فرستادم در توره کسی ننشسته بود

Этот нижайший раб призвал своего пристава и рассказал о произошедшем. Пристав сего малейшего раба несколько раз посыпал стражников к хозяину дома, требовал его, чтобы расспросить, но тот не пришел. Наконец, пристав снова послал человека [сказать]: «Если не приходите, то найдите изумруд и пошлите к нам». Хозяин дома не ответил, и после этого мы отправили своего пристава в приказ. В приказе никого не было.

В переводе толмача:

...гдь толмача моево и били твой гдь толмача и караульщики то видели и я последней холоп призвал к себе пристава и про тот бои ему рассказал и пристав к хозяину двора тово посыпал караульщиков неодиновожды хотя проспросит его зачто драка учинил и он к приставу не пришел и пристав послал к нему после тово и велел ему говорить коли он сам не придет и он бы зумруд велел сыскав отдать и он против тово слова к приставу ничево не приказал и я после тово посыпал пристава в приказ для суда и в те поры в приказе никаво небыло¹².

4) **موجک** (*mūdjik*) – мужик.

Слово «мужик» упомянуто неоднократно: так назван человек, у которого нашли похищенные во время пожара рукописи Корана (пример см. выше), а также хозяин двора (мужик Афанас), не пустивший купчину в свою баню и побивший его людей¹³. Встречается оно и в более поздних персидских текстах. Садики отмечает, что в форме **موجیک** (*mūdjīk* с долгим вторым гласным) оно трижды использовано в путевых заметках об искупительной миссии Хусрава Мирзы (1829), составленных Мустафой Афшаром [19: 25]. Бashiри приводит это слово в форме **موژیک** (*mōjīk*) в списке заимствований, проникших в персидский язык после революции 1917 года [24: 113]. Однако, как показывают челобитные Хваджи Рахмата, в обиход персидских купцов, ведших торговлю в России, оно вошло на три столетия раньше.

5) **پودچی** (*pūdāchī*) – подъячий.

Встречается лишь один раз при упоминании некоего подъячего Ивана:

که از مال سرکار خاصه شریف به سرکار پادشاه بزرگ پودچی ایوان
بعضی متعاق از دارایی و فک و غیره خریده اند

...Из имущества благородного двора для двора великого государя подъячий Иван купил некоторые товары из [тканей] *dārāyī*, *kadak* и других.

В переводе толмача:

Покупали на тебя государя из казенных товаров государя моего дороги и киндяки и иные розные тавары¹⁴.

6) **توارش** (*tuvāriš*) – товарищ, компаньон.

Встречается один раз:

در زمان پادشاه جنت مکان شاه عباس این غلام که بخدمت پادشاه
بزرگ آمده بودم در وقت مراجعت هشتگران و صفینه کشتی با چارتاق
باين غلام شفقت کرده بودند و دوصفینه کشتی دیگر به توارش این غلام
صالح بیک داده بودند

Во времена обитающего ныне в раю государя шаха 'Аббаса, когда этот раб приезжал к великому государю, во время возвращения в Астрахань ему было пожаловано два корабля с чердаком и два других корабля дали товарищу сего раба Салих-беку.

Перевод толмача:

А наперед сего как был я у вас великого государя и мне на отпуске дано было два судна с чардаками да Магметалибеку дано было дваж судна¹⁵.

7) **اکاز** (*ukāz*) – указ, повеление.

Встречается один раз:

پادشاه بزرگ امر کرد که افناس **موجک** در باب سنگ زمرد قسم بخورد
امر از پاشاهاست اما در باب زدن غلامان پادشاه را زدن اکاز نکرده اند

Великий государь повелел, чтобы мужик Афанас в отношении изумруда принес клятву. На все воля государя. Однако относительно побития рабов государя (шаха Сафи) указа не издали.

Как видно из приведенного примера, единственный раз, когда Хваджа Рахмат использует русское слово «указ», последнее выступает си-

нонимом персидско-арабского (*amr*) – «повеление».

Перевод толмача:

...в изумруде... мне ваш государь де указ сказан велено мужику крест целовать а что он государя моего людей бил и в том мне вашего государева указу не сказано¹⁶.

8) **Zapāz** – припас, путевой провиант.

الحال یک صفینه کشتی بما داده اند که بغايت کنه است و بزرگست جهه
زپاز آوردن خوبست

Сейчас нам дали корабль, который очень стар и велик, хорош для перевоза припасов.

В переводе толмача пригодность судна лишь для перевозки припасов, равно как и само слово, которое можно было бы соотнести со словом *zapāz*, отсутствует:

гдьр велел мне дать судно и мне государь указали одно судно ветхо и велико немерно...¹⁷

Хотя в русском языке слово оканчивается на глухой согласный «с», в чебобитной оно имеет на конце звонкий «з», возможно, по аналогии со словом «указ». Вероятно, *ukāz* было воспринято через письменные источники, а *zapāz* – из устной речи; при этом звонкий «з» на конце был ошибочно реконструирован. Позднее (вероятно, в первой половине XX века) то же слово «запас» в форме *запāс* (*zāpās*) проникло в персидский язык уже в другом контексте, как «запасная часть механизма», чаще всего – запасное колесо автомобиля, «запаска» [24: 111]; [28: 29].

9) **ستروک** (*sutruč/sutruč*) – струг.

Поскольку слоговой строй персидского языка не допускает в начале слова двух, а тем более трех согласных подряд, произношение этого слова носителем персидского языка в том виде, как оно написано в документе (то есть без противительного *i-* как, например, в слове *istakān* – «стакан»), требует эпентетического паразитического гласного после первого согласного.

Слово «струг» означает особый тип гребного судна, килем которого служил выдолбленный ствол дерева; длина корабля достигала 20 метров, а грузоподъемность доходила до 1000 тонн. На некоторых стругах возводилась специальная каюта для пассажиров и грузов, называвшаяся «чердак». Струги строились в приволжских городах, на Дону [19: 37–38]. Следовавшие в Иран грузы перевозились на них до Астрахани, откуда по морю доставлялись на парусных морских кораблях – бусах. В одной из чебобитных русских слово «струг» встречается четыре раза:

اما دو سفینه ستروک که باين غلام داده اند به بار مال سرکار خاصه شریفه
بس نمیکنند و هر دو ستروک را بار کرده‌ایم که جای یک عدد صندوق خالی
نیست و اکثر بار در خانه مانده است و در ستروک نمیتوان بار کرد که جا
ندارد ندارد و چند دست قوش که به سرکار خاصه شریفه قوشجیان پادشاه شاه
صفی خریده اند جهه ایشان درین دو ستروک جای نیست

Однако два струга, что дали сему рабу, недостаточны для груза казенных товаров. Оба струга я загрузил так,

что нет места и для одного сундука, но большая часть груза осталась в доме, на струг погрузить невозможно, так как нет места. И некоторым птицам, которые скольничие казны купили для государя шаха Сафи, на этих двух стругах тоже места нет.

В переводе толмача:

А что вы великий государь пожаловали велели мне дать под казенные товары государя моего два судна с чардаками и в те чардаки товар наклали и много товаров осталось на подворье и в те суды неместися и в чардаке ни на один сундук места неосталось да государя моего птичники покупали несколько птиц про государя моего и тех птиц в тех чардаках посадить негдез¹⁸.

Иранские морские корабли, на которых товары привозились в Астрахань, в двух челобитных Хваджа Рахмат называет арабским словом *غراب* (*gurāb*), основное значение которого – «ворон». Так же обозначается один из типов крупных военных судов (галера), который использовали арабы на протяжении многих столетий и который за время своего существования претерпевал различные трансформации. *Гуррабы* бороздили воды Средиземного моря, западной части Индийского океана, Персидского залива [23: 348–351]. Иранцы также были знакомы с этим типом корабля: в составе флота, который Надир-шах отправил в Оман в 1737 году, было два *гурраба*¹⁹. Нам неизвестно, использовали ли иранцы корабли такого типа на Каспийском море. Не исключено, что выбор персидским купчиной именно этого термина мог быть продиктован его сходством с древнерусским «корабль» [20: I, 428], хотя последнее слово, насколько можно судить, в первой половине XVII века было больше распространено в литературе, чем в практике устного общения.

Итак, заимствованные русские слова, найденные в текстах челобитных Хваджи Рахмата, относятся к тем же тематическим группам, что и целый ряд персизмов, проникших синхронно с ними в русский язык. Это, во-первых, слова, имеющие отношение к административному управлению и сословной принадлежности (*кинāс*, *байāр*, *муджик*, *пūдачī*, *уқāз*) – ср. везир, сердар, мурза, арбоп, нишан в русском языке [6: 60–61]. Во-вторых, слова, относящиеся к организации процесса торговли (*тұвāриши*, *сұтруғ*, *запāз*) – в русском языке к этой группе относят такие слова, как базар, караван, амбар и др. [6: 52–54].

Из девяти лексем, примеры употребления которых приведены в статье, лишь две – «мужик»

и «запас» – закрепились в современном персидском языке. «Князь» как титул встречается и в историографических сочинениях, остальные же слова не получили распространения за пределами профессионального сообщества купцов, ведших торговые дела на Руси. Русские лексемы, использованные Хваджой Рахматом, можно отнести к разряду иноязычных вкраплений, которые не превратились со временем в полноценные заимствованные слова [13: 57–64]. При этом многие из персидских лексем, проникших в то время в русский язык, сумели стать таковыми.

При заимствовании в персидский слова видоизменились в соответствии с фонетическими законами персидского языка. Объем значения слова «запас» значительно сузился, как это часто происходит с заимствованными лексемами [15: 204]. Сужение объема значения наблюдается и в некоторых других заимствованиях, встречающихся нами в челобитных: князь → воевода, боярин → пристав.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Челобитные, относящиеся к приезду в Московское государство персидского купчина Хваджи Рахмата, свидетельствуют о том, что в XVI–XVII веках процесс проникновения заимствованных лексем был двусторонним и параллельным для двух языков, русского и персидского, хотя набор русских слов, зафиксированных нами в персидском языке, гораздо уже в тематическом плане и малочисленнее, чем набор персидских – в русском. Так, отсутствуют русские слова для обозначения вывозившихся из Российского государства товаров. Напротив, в русский язык в это время проникли названия множества тканей и драгоценных камней, ввозившихся из Персии. Тем не менее пока преждевременно делать вывод о полном отсутствии заимствований в этой сфере, так как лишь в одной из челобитных встречается очень краткое перечисление русских товаров (двух видов кож, масла «и других товаров»), а в другой упоминается покупка соболиных шкур. Опыт изучения текста челобитных показал, что архивные источники могут рассматриваться как ценный новый источник по истории языковых контактов, лексических заимствований и, шире, по истории культурных и экономических связей Ирана и России.

* Статья выполнена при поддержке гранта РНФ № 18-78-10052 «Документальная история русского направления дипломатии Сефевидов (1501–1722 гг.)».

ПРИМЕЧАНИЯ

¹ Словом «купчина», согласно словарю В. И. Даля, называли «приказчика на отъезде, поверенного для закупок, от купца» (Даль В. И. Толковый словарь великорусского языка Владимира Даля: В 4 т. Изд. 2. СПб.; М., 1881. Т. 3. С. 223). Функция *киракайарāka* (так назывался торговый представитель шаха в персидских документах) заключалась в том, чтобы быть «приказчиком» шаха, производить торговлю казенными товарами от его лица. Поэтому термин «купчина» регулярно используется в русских документах посольского приказа, подчеркивая отличие торговых представителей шаха от обычных иноземных купцов – «гостей».

² Зоннешталь-Пискорский А. А. Международные торговые договоры Персии. М.: Моск. ин-т востоковедения им. Н. Н. Нариманова при ЦИК СССР, 1931. С. 97.

- ³ Памятники дипломатических и торговых сношений Московской Руси с Персией / Под ред. Н. И. Веселовского. Т. 1. СПб.: Товарищество паровой скропечатни Яблонский и Перотт, 1890.
- ⁴ Слово *сўм* на самом деле происходит от тюркского *сом* – слиток (золота, серебра) [14: 327], [29: III, 305–306]. Отметим, что именно это слово в форме *سَمْ (сам)* для обозначения русского «рубль» употребляли и иранские купчины в том комплексе документов, который лег в основу данной работы.
- ⁵ «Приезд от шаха Сефия купчины Хозя Моллы Рахмета и отпуск его» // РГАДА. Ф. 77. Оп. 1. Ч. 2. 1630–1631. Д. 1. Л. 102, 105, 138, 148, 151, 154, 167, 178, 180, 184, 187, 191, 194, 210.
- ⁶ Из них 13 составлены от имени самого Хваджи Рахмата и одна – от имени купчины ‘Абд ал-Вали, который в персидском тексте назван купчиной, а в переводе толмача – писарем. Полный текст челобитных Хваджи Рахмата с русским переводом будет издан в периодическом издании ИВР РАН «Письменные памятники Востока» (в печати).
- ⁷ «Бытность в Москве и в Санкт-Петербурге Бухарского посла Хана Кулы Бека Топчи Бashi и купчины Асан Бабы» // РГАДА. Ф. 109. Оп. 1. 1717. № 1. Л. 316.
- ⁸ «Приезд от шаха Сефия купчины Хозя Моллы Рахмета и отпуск его» // РГАДА. Ф. 77. О. 1, ч. 2. 1630–1631. № 1. Л. 105.
- ⁹ Шолох Сунчалеевич – князь Черкасский, получивший грамоту от Михаила Федоровича и погибший в 1636 году [6: II, 630].
- ¹⁰ «Приезд от шаха Сефия купчины Хозя Моллы Рахмета и отпуск его» // РГАДА. Ф. 77. О. 1. Ч. 2. 1630–1631. № 1. Л. 148–149.
- ¹¹ Там же. Л. 151–152.
- ¹² Там же. Л. 167–168.
- ¹³ Там же. Л. 180, 187.
- ¹⁴ Там же. Л. 180–181.
- ¹⁵ Там же. Л. 178–181.
- ¹⁶ Там же. Л. 191, 193.
- ¹⁷ Там же. Л. 178–179.
- ¹⁸ Там же. Л. 210–211.
- ¹⁹ Lockhart, Laurence. Nādir Shāh's Campaigns in 'Omān, 1737–1744 // Bulletin of the School of Oriental Studies. University of London, 1935. Vol. 8. No 1. P. 157–171.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Абаев В. И. Из истории слов // Вопросы языкознания. 1958. № 4. С. 96–98.
2. Абдалтаджидини Н. К фонетико-графической адаптации некоторых топонимов-иранизмов в «путевых заметках» и письмах А. С. Грибоедова // Вестник Пермского университета. Российская и зарубежная филология. Вып. 2 (26). Пермь, 2014. С. 26–31.
3. Абдалтаджидини Н. Топонимы-иранизмы в «путевых заметках» и письмах А. С. Грибоедова: К норме картографической топонимии Кавказа XIX в. // Вестник СПбГУ. 2014. Сер. 9. Вып. 3. С. 163–167.
4. Акбари Р. М. Фонетическая трансформация русизмов в персидском языке // Филологические науки. Вопросы теории и практики. № 7 (25). Ч. 1. Тамбов, 2013. С. 18–20.
5. Бахмутова Е. К. Иранские элементы в деловом языке Московского государства // Ученые записки Казанского педагогического института. Факультет языка и литературы. Вып. 3. Казань, 1940. С. 40–71.
6. Богуславский В. В. Славянская энциклопедия: XVII в.: В 2 т. М.: Олма-Пресс: ОАО ПФ «Красный пролетарий», 2004. Т. 1: А–М. 782 с.; Т. 2: Н–Я. 783 с.
7. Бушев П. П. История посольств и дипломатических отношений Русского и Иранского государств в 1586–1612 гг. (по русским архивам). М.: Наука, 1976. 479 с.
8. Бушев П. П. История посольств и дипломатических отношений Русского и Иранского государств в 1613–1621 гг. (по русским архивам). М.: Наука, 1987. 278 с.
9. Гилазетдинова Г. Х. Ориентализмы в русском языке Московского государства XV–XVII вв. Казань: Казанский университет, 2010. 202 с.
10. Гилазетдинова Г. Х., Акбари Р. Семантическая адаптация русских заимствований в персидском языке XIX–XX вв. // Ученые записки Казанского университета. Гуманитарные науки. 2013. Т. 155. Кн. 5. С. 89–96.
11. Зализняк А. А. Проблемы славяно-иранских языковых отношений древнейшего периода // Вопросы славянского языкознания. № 6. М., 1962. С. 28–45.
12. Котов Ф. А. Хождение купца Федота Котова в Персию: критический текст и перевод. М.: Издательство восточной литературы, 1958. 111 с.
13. Крысин Л. П. Русское слово, свое и чужое: Исследования по русскому языку и социолингвистике. М.: Языки славянской культуры, 2004. 888 с.
14. Левитская Л. С., Дыбо А. В., Благова Г. Ф., Рассадин В. И., Насилов Д. М., Поплевский Е. А. Этимологический словарь тюркских языков. Т. 7: Общетюркские и межтюркские основы на буквы «Л», «М», «Н», «П», «С». М.: Восточная литература РАН, 2003. 446 с.
15. Маслов Ю. С. Введение в языкознание. 2-е изд. М.: Высшая школа, 1987. 272 с.
16. Мортазави С.-М., Мохаммади М.-Р. Персидские заимствованные слова в русском языке и их лексико-тематическая классификация // Исследовательский журнал русского языка и литературы. 2016 (2). Т. 8. С. 69–84.
17. Пейсиков Л. С. Лексикология персидского языка. М.: Изд-во Московского ун-та, 1975. 205 с.
18. Трубачев О. Н. Из славяно-иранских лексических отношений // Этимология. 1965. М., 1967. С. 25–102.
19. Тушин Ю. П. Русское мореплавание на Каспийском, Азовском и Черном морях (XVII век). М.: Наука, 1978. 186 с.
20. Черных П. Я. Историко-этимологический словарь современного русского языка: В 2 т. 3-е изд. М.: Русский язык, 1999. Т. 1: А–Пантомима. 624 с.; Т. 2: Панцырь–Ящур. 560 с.
21. Эдельман Д. И. Иранские и славянские языки: исторические отношения. М.: Восточная литература, 2002. 230 с.
22. Эристон А. Иранско-русские лексические связи / Iranian-Russian lexical ties // Russian Language Journal. 1968. Vol. 22. No 83. P. 23–29.
23. Agius D. A. Classic ships of Islam: From Mesopotamia to the Indian Ocean. Leiden; Boston: Brill, 2008. 504 p.
24. Bashiri I. Russian loanwords in Persian and Tajiki languages // Persian studies in North America: Studies in honor of Mohammad Ali Jazayeri / Ed. Mehdi Marashi. Bethesda, MD: Iranbooks, 1994. P. 109–139.
25. Doerfer G. Türkische und Mongolische Elemente Neopersischen. 4 Bd. Wiesbaden: Franz Steiner, 1973–1975.
26. Pohl H.-D. Слова иранского происхождения в русском языке // Russian Linguistics. 1975. Vol. 2. No 1/2. P. 81–90.
27. آسترآبادی، محمد مهدی بن محمد ناصر. چهانگشای نادری / باهنام عبد الله انوار. نهران: امجن اثار و مفاخر فرنگی، ۱۳۷۷. ۸۶۱ ص.
28. صادقی، علی اشرف. کلمات روسی در زبان فارسی و تاریخچه ورود آنها // مجله ربانشناسی. سال ۲۰، شماره ۲. ۱۳۸۴. ص. ۴۶–۵۳.

Yastrebova O. M., Saint Petersburg University (St. Petersburg, Russian Federation)
 Pischurnikova E. P., Saint Petersburg University (St. Petersburg, Russian Federation)
 Kostikov S. E., Saint Petersburg University (St. Petersburg, Russian Federation)

RUSSO-PERSIAN LANGUAGE CONTACTS OF THE SAFAVID ERA: RUSSIAN LOANWORDS IN THE PETITIONS OF KUPCHINA KHWAJAH RAHMAT*

The purpose of this article is the study of Russian loanwords in the language of the Persian merchants who conducted trade in Russia in the XVII century. Persian loanwords in the Russian language of that era are well-documented and thoroughly studied, whereas Russian borrowings in Persian have not been studied to the same extent, which can be partly explained by the sparsity and insufficient exploration of the archival documents pertaining to the period. The immediate objective that the authors of this research have set is the analysis of the vocabulary of the Persian petitions from the envoy of the Safavid Shah Safi I, Khwajah Rahmat, and his record keeper 'Abd al-Vali, written in 1630–1631 and addressed to Tsar Mikhail Fyodorovich. The petitions are stored in the Fond 77 «Russia's Relations with Persia» of the Russian State Archive of Ancient Acts. Such documents have never been used for studying the Russian-Persian linguistic contacts, which stipulates the urgency of the research. It has demonstrated that the chosen material enables widening our apprehension of the penetration of Russian lexical units into Persian, and demonstrates that the process of lexical borrowing was mutual for both languages. The terms borrowed mainly pertain to the sphere of trade, which in the XVI and the XVII centuries was the frontline of the Russian-Persian cultural exchange. The analysis of the loanwords is preceded by a brief overview of commercial and diplomatic ties between Tsardom of Muscovy and the Safavid Empire, as well as the historiography of Russian and Persian loanword studies.

Key words: XVII century, lexical borrowings, Russian language, Persian language, Safavid Empire, Tsardom of Muscovy, Mikhail Fyodorovich, Safi I, Russo-Iranian diplomatic relations, Russo-Iranian trade

* This research was supported by the Russian Science Foundation grant No 18-78-10052 “Documental history of the Russian dimension of the Safavid dynasty diplomacy”.

REFERENCES

1. A b a y e v V. I. From the history of words. *Voprosy yazykoznanija*. 1958. No 4. P. 96–98. (In Russ.)
2. A b d a l t a j e d i n i N. Revisiting phonetic and graphic adaptation of some Iranian origin toponyms in “travel notes” and letters by A. Griboyedov. *Vestnik Permskogo universiteta. Rossiyskaya i zarubezhnaya filologiya*. Issue 2 (26). Perm, 2014. P. 26–31. (In Russ.)
3. A b d a l t a j e d i n i N. Toponyms of Iranian origin in A. S. Griboyedov’s “travel notes” and letters by A. Griboyedov: to the norm of cartographic toponymy of the Caucasus of the XIX century. *Vestnik SPbGU*. 2014. Ser. 9. Issue 3. P. 163–167. (In Russ.)
4. A k b a r i R. M. Phonetic transformation of the Russian loanwords in the Persian language. *Filologicheskie nauki. Voprosy teorii i praktiki*. Tambov, 2013. No 7 (25). Part 1. P. 18–20. (In Russ.)
5. B a h m u t o v a E. K. Iranian elements in the business language of the Moscow State. *Uchenye zapiski Kazanskogo pedagogicheskogo instituta. Fakul'tet yazyka i literatury*. Kazan, 1940. Issue 3. P. 40–71. (In Russ.)
6. B o g u s l a v s k i y V. V. Slavic encyclopaedia: XVII century. In 2 vols. Moscow, 2004. Vol. 1. 718 p.; Vol. 2. 783 p. (In Russ.)
7. B u s h e v P. P. History of embassies and diplomatic relations between Russian and Iranian States in 1586–1612 (from Russian archives). Moscow, 1976. 479 p. (In Russ.)
8. B u s h e v P. P. History of embassies and diplomatic relations between Russian and Iranian states in 1613–1621 (from Russian archives). Moscow, 1987. 278 p. (In Russ.)
9. G i l a z e t d i n o v a G. H. Oriental loanwords in the Russian language of Moscow State between the XV and the XVII centuries. Kazan, 2010. 202 p. (In Russ.)
10. G i l a z e t d i n o v a G. H., A k b a r i R. Semantic adaptation of the Russian loanwords in the Persian language in the XIX and the XX centuries. *Uchenye zapiski Kazanskogo universiteta. Gumanitarnye nauki*. 2013. Vol. 155. Book 5. P. 89–96. (In Russ.)
11. Z a l i z n y a k A. A. Problems of the Slavic-Iranian language relationships of the ancient period. *Voprosy slavyanskogo yazykoznanija*. Moscow, 1962. Issue 6. P. 28–45. (In Russ.)
12. K o t o v F. A. Journey of the merchant Fedot Kotov to Persia: critical notes and translation. Moscow, 1958. 111 p. (In Russ.)
13. K r y s i n L. P. Russian word, own and foreign: The Russian language and sociolinguistics studies. Moscow, 2004. 888 p. (In Russ.)
14. L e v i t s k a y a L. S., D y b o A. V., B l a g o v a G. F., R a s s a d i n V. I., N a s i l o v D. M., P o t s e l u e v-s k i y E. A. Etymological dictionary of the Turkic languages. Vol. 7: All-Turkic and intra-Turkic word stems starting with L, M, N, P and S. Moscow, 2003. 446 p. (In Russ.)
15. M a s l o v Yu. S. Introduction to linguistics. Moscow, 1987. 272 p. (In Russ.)
16. M o r t a z a v i S.-M., M o h a m m a d i M.-R. Persian loanwords in the Russian language and their lexical and topical classification. *Issledovatel'skiy zhurnal russkogo yazyka i literatury*. 2016 (2). Vol. 8. P. 69–84. (In Russ.)
17. P e y s i k o v L. S. Lexicology of the Persian language. Moscow, 1975. 205 p. (In Russ.)
18. T r u b a c h y o v O. N. Slavic-Iranian lexical relations. *Etimologiya*. Moscow, 1967. P. 25–102. (In Russ.)
19. T u s h i n Yu. P. Russian maritime navigation in the Caspian, Azov and Black Seas. Moscow, 1978. 186 p. (In Russ.)
20. C h e r n y h P. Ya. Historical and etymological dictionary of the modern Russian language. 3rd edition. In 2 vols. Moscow, 1999. Vol. 1. 624 p.; Vol. 2: 560 p. (In Russ.)
21. E d e l m a n D. I. Iranian and Slavic languages: historical relationships. Moscow, 2002. 230 p. (In Russ.)
22. E r i s t o n A. Iranian-Russian lexical ties. *Russian Language Journal*. 1968. Vol. 22. No 83. P. 23–29. (In Russ.)
23. A g i u s D. A. Classic ships of Islam: From Mesopotamia to the Indian Ocean. Leiden, Boston, Brill, 2008. 504 p.
24. B a s h i r i I. Russian loanwords in Persian and Tajiki languages. *Persian studies in North America: Studies in honor of Mohammad Ali Jazayeri*. (Mehdi Marashi, Ed.). Bethesda, MD, Iranbooks, 1994. P. 109–139.
25. D o e r f e r G. Türkische und Mongolische Elemente Neopersischen. 4 Bd. Wiesbaden, Franz Steiner, 1973–1975.
26. P o h l H.-D. Words of Iranian origin in the Russian language. *Russian Linguistics*. 1975. Vol. 2. No 1/2. P. 81–90.
27. آسترآبادی، محمد مهدی بن محمد ناصر. چهانگشای نادری / باقیماندگان ائمداد و مفاتیخ فرنگی. ۱۳۷۷. ۸۶۱ ص.
28. صادقی، علی اشرف. کلمات روسی در زبان فارسی و تاریخچه ورود آنها // مجله ربانشناسی. سال ۲۰، شماره ۲. ۱۳۸۴. ص. ۴۶–۵۳.